

Horas de oficina:
Dirección de 4 a 7
Administración
De 8 a 6.

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos N.35
Teléfono, 303.
Domilloy
San Francisco n. 7

DIARIO CATOLICO ORGANON DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 24 de Mayo de 1923

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

ADMINISTRADOR:
Octavio Rodríguez de la Vega

COMENTEMOS...

Ante la incógnita del nuevo Parlamento

Toda la agitación electoral que acaba de padecer España, ha tenido por objeto constituir un Parlamento «a la medida» de las conveniencias partidistas de los actuales gobernantes. El triunfo electoral del Gobierno—da la picaresca casualidad de que siempre triunfan en los comicios los que dirigen las elecciones generales desde el Ministerio de la Gobernación—, ha sido de esta vez logrado con los menos respetos posibles para la voluntad ciudadana. A juzgar por todas las apariencias, estas Cortes han nacido con los más desca-

razados vicios de legitimidad. Pero esto carece de importancia para los señores de la concentración liberal; lo que a toda costa les interesaba era tener a su disposición una dócil mayoría parlamentaria, y para lograrlo encontraron legítimos todos los procedimientos y decoros todos los caminos que a dicho fin los condujeran.

Hemos hablado de una dócil mayoría parlamentaria, y nos parece que nos hemos ido un poco por los carrros de la fantasía. De todo, menos de docilidad, de disciplina colectiva, se van a acreditar bien pronto las huestes ministeriales de la Cámara popular, que es donde se libran las grandes y decisivas batallas parlamentarias. Y esto salta a la vista a poco que el escarpelo del sentido común intente penetrar en la interna composición del actual Gobierno.

Seis minorías bien definidas y con sus ambiciones políticas correspondientes, integran la mayoría parlamentaria en el Congreso de los Diputados. ¿Puede esperarse una labor legislativa de eficacia y de perdurabilidad, de una fuerza ministerial así constituida? Porque a cada disgusto entre los jefes y jefecillos de la concentración, el Gobierno se verá metido en una crisis que, al solucionarse con el predominio de cualquiera de los variados matices liberales, siempre ha de tener en frente, en pugna violenta o solapada, a los contrincantes que resultasen vencidos en el naufragio del Poder. ¡Si a duras penas se han ido conjurando estos pesados días los peligros de una crisis, cómo será cuando, en pleno funcionamiento de las Cortes, los condes de Romanones y los Alba, los marqueses de Alhucemas y los Melquiades Álvarez, los Alcaldes Zamora y los Gasset se sientan envalentonados con los respectivos grupos y grupitos que capitanean dentro de la mayoría parlamentaria! Las fuerzas de la oposición van entonces a tener que actuar patriótica y desinteresadamente, precluyendo de todo interés político, para que el Parlamento no dé el vergonzoso espectáculo de una patente esterilidad en orden a las conveniencias nacionales.

Y si por el lado de la mayoría parlamentaria este es el panorama que se vislumbra, la nota pesimista y agobiadora se acentúa al lanzar la mirada por el campo de las oposiciones antidinásticas. Por esta parte, la vida de las Cortes está amenazada de ser una continuada serie de estridencias demoleedoras. Demoleedoras, nada más, en el vocabulario mítico y en las escandaleras de plaza de mercado, porque fuera del recinto parlamentario, más allá del salón de sesiones de la Cámara popular, no han de encontrar ningún eco de apoyo y de simpatías en la conciencia nacional. Y como los propios elementos izquierdistas no se recatan para anunciar las campañas terribles que se proponen acometer en el Parlamento, llegando en su osadía revolucionaria a dirigir su puntería fanática a los más altos prestigios de la gobernación del Estado, desde ahora pueden ir pensando los buenos españoles en la necesidad de pedir que definitivamente se clausure un Cuerpo legislativo que sólo va a dedicarse al cultivo del más estéril politiquero.

Grave, gravísima es esta hora porque atraviesa España. Si del nuevo Parlamento no salen soluciones inspiradas exclusivamente en el interés de nuestra patria; si los problemas que en nuestro país esperan solución de urgente conveniencia nacional, van a seguir tratándose con vistas al desenfreno partidista, España correrá la suerte de los desdichados pueblos que hoy se agitan en el mundo en convulsiones que ponen en inminente riesgo la existencia nacional. Este nuevo Parlamento puede ser el salvador de España, o el que, con su inconsciente antipatriotismo, socave el abismo donde se hunda la vitalidad de nuestra nación.

PERALES

DE INTERES LOCAL

La Compañía Eléctrica y el Ayuntamiento

En muchas ocasiones nos hemos ocupado de la anómala situación en que se encuentra el Ayuntamiento de esta capital con respecto a la Compañía Eléctrica.

No cabe duda que el alumbrado es deficiente, que por parte de la Compañía no se cumple el contrato, hasta el extremo de que la intensidad de la luz es menor a la que corresponde, con lo cual se causa un enorme perjuicio a los abonados, que pagan lo que no consumen; pero también es verdad que el Municipio está moralmente incapacitado de exigir las condiciones del contrato, puesto que por su parte también lo viene incumpliendo al no solventar la deuda que tiene con la citada Compañía.

Esto tampoco debiera ser motivo a la Eléctrica para amparar sus desconsideraciones con el público, que siempre ha estado dispuesto a dar a la Compañía las mayores facilidades económicas para resolver los momentos difíciles que le creó la situación anormal originada por la pasada guerra europea.

En la carta que el director gerente de la Fábrica nos ha enviado y que publicamos en nuestro número de ayer, pretende justificar sus irregularidades en diversas razones, que en modo alguno podemos aceptarlas, porque carecen de fundamento.

Queremos convencernos el señor Francols de que es ruinoso el negocio de la Compañía y muy fácilmente pudéramos demostrarle lo contrario; para no hacer extensos estos comentarios le invitamos a que lea de nuevo los diversos informes emitidos por el ingeniero señor Freixa, en pleno período de guerra, y se convencerá de lo contrario.

De modo que es indudable que la Compañía puede muy bien evitar las irregularidades que viene cometiendo con los abonados y con el alumbrado público, si quiere poner de su parte un mayor interés.

También estimamos que el Ayuntamiento, por su parte, debe solventar lo antes posible la deuda que tiene con la Compañía Eléctrica, pues mientras así no lo haga, estará imposibilitado para exigir el estricto cumplimiento del contrato.

De venta

Se vende un aparato para proyecciones cinematográficas y fijas, su mesa, arco voltáico, resistencia, mechero oxí etérico y depósitos para esta clase de alumbrado, depósito para carburo, varias películas y otros accesorios.

También se halla a la venta una mesa de billar y accesorios, en buen estado de conservación. Para informes, dirigirse a Suárez Guerra 51.

VIDA JUDICIAL

Suicidio

El Juzgado de Granadilla se halla instruyendo sumario por suicidio del vecino de San Miguel Manuel Hernández Delgado, que ingirió tres cucharadas de arsénico, falleciendo a las pocas horas.

Disparo

El Juzgado de La Laguna practica diligencias sumariales por disparo de arma de fuego a Isidro Gutiérrez, vecino de la Victoria, de cuyo hecho se acusa a Antonio García Gutiérrez.

Infracción de una ley

El Juzgado de Icod ha abierto sumario por incumplimiento de la ley de accidentes de trabajo, atribuido al vecino de la Guancha don Fernando de León Luis, con motivo de un accidente del obrero Eliseo López Pérez, ocurrido en las obras que se realizan en el cementerio de aquel pueblo.

Hurto doméstico

El Juzgado de San Sebastián de la Gomera incoa sumario por haber denunciado don Antonio Práxedes y Rodríguez, secretario de dicho Juzgado, que el domingo, día 19 del actual, le habían sustraído de un armario de su casa un billete de quinientas pesetas, sospechando con Teodoro Álvarez, doméstico de su casa. La cantidad ha sido recuperada casi totalmente.

CABALLO

de siete años color tordo de 7 cuartas de alzada, completamente sano, se vende, dará razón don José Montes deoca, calle de San Sebastián, frente a la Ermita.

ABANDONOS LOCALES

Para el Sr. Alcalde

Por estética y por higiene

Cada vez que nos hemos ocupado del estado del muro del solar de la calle de San Felipe Nery, esquina a la de San Juan Bautista, cuyo muro fué destruido por consecuencia de los últimos temporales de lluvia, se nos ha dicho que se esperaba la llegada de su propietario, residente en Fuerteventura o Lanzarote, para proceder a su arreglo.

Aquel lugar ofrece un serio peligro a los transeúntes, y además se halla convertido en un verdadero foco de inmundicia. Por estética, por higiene, y por la seguridad pública, debe ocuparse el alcalde, señor Orozco Batista, del asunto, haciendo que con la mayor urgencia se reconstruya el muro de dicho solar.

INFORMACIÓN DE ACTUALIDAD

Las relaciones hispanoamericanas

Tres cartas del eminentísimo Cardenal Benlloch

Como decíamos al final de nuestra información anterior, ha aquí las cartas que el eminentísimo Cardenal Arzobispo de Burgos; ha dirigido al señor Arzobispo de Santiago de Chile, al R. P. Provincial de España en la República chilena, notificándole la aceptación del requerimiento que se le hace, para visitar en Septiembre próximo la capital de Santiago.

Carta al Sr. Arzobispo de Chile

«Mi amadísimo y venerado Hermano: Spongo no habrá tomado como descortesía y mucho menos a despecto mi tardanza en contestar su gratísima y cariñosa carta, que, aunque fechada en 7 de Diciembre del pasado año, no llegó a mí menos hasta el día 5 de Marzo del corriente.

Antes de aceptar definitivamente la honrosa invitación que sumaba V. E. a la de los RR. PP. mercaderíos del Convento de esa capital, me era absolutamente indispensable, por mi condición de Cardenal de la Santa Iglesia Romana, obtener el soberano permiso del Santo Padre.

Acabo de llegar de Roma; y no solo el Papa me ha concedido la autorización pedida para trasladarme a esa, sino que estimo de gran provecho para la Religión, para Chile y para España el viaje de este humilde Prelado. En su consecuencia, me apresuro a manifestar mi honda gratitud a V. E. por haberse dignado no solo aprobar sino unirse a la invitación de los RR. PP. mercaderíos, deseando ya con ansia llegue el momento de tener el honor de conocer personalmente y abrazar a Prelado tan excelso y Hermano ya muy querido.

No extraña V. E. esta última afirmación, pues, según el adagio español «no hay mal que por bien no venga», el retraso en contestar me ha proporcionado tiempo y ocasión para haber repetidamente de V. E. con su sobrino, el cumplido caballero e ilustrado y piadoso embajador en Roma cerca de la Santa Sede, excelentísimo Sr. D. Rafael Errázuriz.

Carta al R. P. Provincial de la Orden de la Merced

«Mi venerado y querido P. Provincial: Si por grande honra la reputamos, no menos honda satisfacción, ¿a que negarlo? produjo en Nuestro corazón de Prelado y español, la amable invitación que V. E., en nombre de la Comunidad mercadería de esta capital, aviorada por entusiasta adhesión de la sociedad entera de Santiago y de todos los españoles residentes en Chile, dignamente representados una y otros por las firmas de distinguidas damas y prestigiosas personalidades y corporaciones, Nos hizo en su senda y bien razonada comunicación, para asistir a la solemne consagración e inauguración de la Basílica de la Merced, gracia que benignamente las acaba de conceder Su Santidad Pío XI.

Los mismos fundamentos en que apoya V. E. dicha invitación, es a saber: las vinculaciones que ligam a la Orden de la Merced con España, el inmenso cariño que Chile siente por la madre patria, y la gran significación que tendrá el hecho de que el primer Emiso. Purgado que pise ese suelo sea hijo ilustre de la gloriosa España, bastan a que Nuestro corazón, repetidos, de Prelado y español se rinda y vaya a volcar en el de todos los nobles y piadosos hijos de esa, Mariana por excelencia, República chilena, los afectos e inextinguibles amores de la madre España para con su hija Chile: a llevar a ese bendito suelo un estabón de las cadenas de que liberó a los cautivos la Virgen de Barcelona, no como signo de opresión, más al contrario de libertad, pues la Virgen de la Merced es la Virgen Redentora.

De Hacienda Los Sports

Libramientos para hoy

Table with 2 columns: Name and Amount. Don Francisco Mifaut 4.658 87, Miguel Rueda 20.437 69, Emiliano González 69.712 95, José González 1.843 79, Juan González 934 48, Luis Gabardis 2.931 45, Ezequiel Fernández 27.578 05, José Abad Díaz 21.433 21, Juan Moltó 75.430 29, Blas Pérez González 41 16, Luis Flores 104.332 24, Fernando Gorostiza 71.765 98, Francisco Domínguez 22.072 33, Manuel Gallego 28.540 27, Fernando Campuzano 4.132 11, Francisco García González 27.256 95, Enrique Cabana 130 74, Antonio Martín Noas 29 15, Luis Martínez 30 88, Agustín Portillo 110 66, Agustín García 18 53, José del Campo 24 70, Emilio Nubla Urquijo 19 52.

Premias de cristal y flores para la confección y adornos de pantallas eléctricas los vende Honorio Arlenza, San José 88.

afno como símbolo de más estrecha unión y anillo de perdurable desposorio entre Chile y España; y, finalmente, a dejar que, aunque no lustre sino muy humilde Nuestra persona, a dejar que la Púrpura arrebale con sus esplendores ese limpio cielo, radiante todavía de luz del mismo sol que brilla en nuestra patria.

Ahi estaremos, Dios mediante, en el próximo Septiembre, para acompañar a esa entusiasta y patriótica Comunidad mercadería y a la sociedad entera de Santiago a tributar a la Santísima Virgen el homenaje que se apresan a rendirle; llevando santo entusiasmo en el alma, encendido fuego de amor religioso-patrio en el corazón, y repletas las manos de bendiciones apostólicas, pues abundantemente nos las ha llenado en Nuestra reciente visita a Roma nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI, felizmente reinante, dador benigno de la singular y primera gracia cuya concesión motiva las espléndidas fiestas que se preparan.

Tenga la bondad de participarlo así a cuantos se adhieren a la calendada invitación. Rogando a toda esa reverenda y amada Comunidad eleve al Cielo desde hoy plegarias más fervientes por Nuestra salud y acierto, espera ansioso el instante de estrechar a V. R. en fraternal abrazo, pues con vuestra insignie orden lezo de hermandad Nos unen, su efmo, en Cristo Jesús; que les bendice.—Juan, Cardenal Benlloch, Arzobispo de Burgos.»

Carta al ministro de España en Chile

«Mi día inguido y muy querido amigo: Muchas felicitaciones he pasado desde la del 27 de Enero que lleva su grata carta, en la que me participaba que, por conducto del Excmo. señor ministro de Estado, recibiría una invitación, suscripta por los RR. PP. mercaderíos de esa capital y por importantes personalidades de esa sociedad, para asistir a la inauguración oficial de la Basílica de Nuestra Señora de la Merced, hermoso templo fundado por los españoles y que acaba de ser elevado a tal categoría por Su Santidad Pío XI.

Con tan potentes y trascendentes razones que abonan la aceptación por mi parte de invitación tan honrosa, y que V. E. con tanto acierto detalla en su interesante carta, que no ha de extrañarle, desde el primer instante formara decidido propósito, como Prelado y como español, de no faltar en el próximo Septiembre a las fiestas religiosas que han de celebrarse con tal motivo, coincidiendo con las Patrias de ese país que tienen lugar el 18 de dicho mes.

Sin embargo, una gestión me era necesario llevar a cabo cerca de la Santa Sede antes de dar mi contestación definitiva; solo a esto es debido el que haya sido tantas las fechas transcurridas, como digo al principio, hasta la de hoy, en la que, obtenido personalmente del Santo Padre el competente permiso para efectuar el viaje a esa amada República, puedo participarle, y le ruego lo transmita a los RR. PP. mercaderíos y demás distinguidas personalidades y corporaciones, que ya ninguna obstáculo, salvo el de la salud, se opone a que juntos celebremos ahí las proyectadas fiestas, que prometen ser grandiosas.

De modo especial encarezco a V. E. agradezca en mi nombre a los RR. PP. de la Merced su generosidad en orden a los gastos que originen mi viaje, y que yo seré el primero en procurar sean los menos posibles, si, al menos, los que con ellos haya de relacionarse.

No tengo palabras bastantes para mostrarle mi honda reconocimiento por sus ofrecimientos incondicionales, de los que no dudo habrá de hacer uso antes del viaje y durante mi permanencia en ese país.

Mucho lo recuerdo ya a mi antiguo amigo que le abraza y bendice.—Juan, Cardenal Benlloch, Arzobispo de Burgos.»

Tiro de Pichón

La última tirada

Como se había anunciado, el pasado domingo se celebró una interesante tirada de pichón en la Plaza de Toros de esta capital, a la que asistió numeroso público.

Cada tirador correspondió 6 pichones, tomando parte en dicha tirada los señores siguientes:

Don Domingo Arozarsen, cobró 5; don Agustín Corbella, id. 5; don Jacinto Casariego, id. 3; don Raimundo Riev, id. 1; don Arecio Hernández, id. 3; don Felipe Ravina, id. 6; don Virgilio Chirilaude, id. 4; don Banig no Ramos, id. 4; don Pedro Medina, id. 4.

Los pichones en esta tirada resultaron muy buenos por lo rápido en su salida de las cajas; todos los tiradores hicieron una lucida tirada y en particular don Felipe Ravina, que fué el vencedor, logrando cobrar sus 6 pichones sin hacer cero.

Según nos manifestan algunos miembros de la sociedad, en los próximos domingos se celebrarán unas interesantes tiradas, por lo que estarán de enhorabuena los aficionados a la clase de sport.

Es muy interesante que pruebe el MOSCATEL ANEJO denominado PICO PLATA de Florido Hermanos.

Historia que parece un cuento

QUERIENDO VIVIR UNA NOVELA

En un día florido y hermoso del mes de Mayo; uno de esos días en que el parque de María Luisa y las orillas del Casadulquivir son como el traje de gala de la reina de Andalucía, llegó a Sevilla una expedición de turistas americanos.

Figuraba en ella una señorita riquísima—según afirmación de sus compañeros—que desembarcó en la ciudad andaluza llevando en la mano—como contraste con los demás que llevaban una «Gua del viajero»—una novela española.

La muchacha era joven, elegante y rubia; tenía una belleza plácida propia de países nortefios; sus ojos azules parecían reflejar un trozo de cielo español; no se parecían a esos ojos de las sevillanas que obran el milagro de alumbrar con sus negruras y de dar alegría a su propio cielo los días que amanecen nublados.

Dos días pasó en Sevilla consultando los capitulos de la novela y haciéndose conducir a los lugares por ella descritos.

Cuando los compañeros de expedición abandonaron Sevilla para marchar a Granada y Córdoba, la joven turista decidió variar el itinerario; marchando a Marmolejo; se unió con los demás en la ciudad de los ensueños de piedra para admirar los descomunales encajes con que los moros supieron adornar el palacio de la Alhambra.

Llegó al hotel del balneario; fué alojada en magnífica habitación e inmediatamente se brindó el camarero a conducirla a presencia del médico para que la reconociese y le dijera el tratamiento que había de seguir durante su permanencia en el establecimiento.

La carcajada de la linda americana fué una cosa homérica; tan grande como el asombro del camarero.

«Yo no estoy enferma—dijo cuando cesó su risa—. Yo vengo aquí para ver el manantial... para pasar un rato en el patio de este hotel... para pasear por las alamedas... para conocer al médico... para hablar con ustedes... para hacerme la ilusión de que estoy viviendo una novela... Yo no necesito al doctor; lo que quiero es una persona que me vaya enseñando todos los sitios del balneario. Me marcharé en cuanto los haya visto.»

«¿Y para ser ha vanlo usted de tan lejor?» le preguntó el camarero.

«De donde vengo a usted no le importa.»

Momentos después la señorita americana recorrió el parque, las alamedas, los manantiales; cuanto de notable hay en el balneario. En cada lugar deteníase un instante; abría la novela por pasajes indicados con registros y leía algún trozo de ella, en tanto el guía, asombrado al verla, no se atrevía a hablar más que para contestar a sus preguntas.

Cuantas personas iba encontrando en su excursión por el balneario eran objeto de su curiosidad; dírase que a igual que iba recorriendo los lugares de la narración pretendía halar algunas de las personas que en el relato novelesco intervenían.

De pronto, marchando por una de las alamedas, a la que parecía que el sol, en combinación con las hojas del arbolado, había puesto una caprichosa alfombra de arabescos dibujos, la joven vio caminar en dirección opuesta a la que ella llevaba, a un señor respetable, de cabellera y barba casi blancas, de simpático aspecto y expresión risueña, a pesar de su seriedad bondadosa. Iba rodeado de un grupo de personas que le atendían con respetuosa solicitud.

«¿Quién es ese señor?—preguntó, curiosa, la señorita yanqui.

«¡Ah!—respondió el guía con el orgullo propio de quien va a describir una gloria de la casa—. Ese señor viene aquí todos los años, desde hace mucho tiempo. Es un escritor muy bueno. Aquí lo queremos mucho.»

«¿Pero cómo se llama ese escritor?»

«¡Ah! Ese escritor se llama... ¡don Armando Palacio Valdés!»

Camineba el guía de sorpresa en sorpresa a ver las cosas, para él incomprendibles, que hacía y decía la señorita yanqui, diputándole, en su fuero interno, como más digna del manto que del balneario. Así es que al ver la decisión con que el oír el nombre del novelista se había lanzado hacia él en rápida carrera, llegó a temer por la integridad personal de don Armando; y corriendo tras ella trató de detenerla; pero aumentó su estupor al presenciar la escena.

La linda señorita había llegado hasta el notabé escritor, había cogido entre las suyas la mano derecha del novelista y la había besado con respetuosa admiración. Si grande había sido el asombro del guía no lo fué menor, ciertamente, el de don Armando y sus acompañantes; asombró que aumentó de grado cuando la muchacha dijo:

«Una de mis mayores ilusiones ha sido el recorrer, con el libro a la vista, todos los lugares donde se desarrolló su novela. No esperaba tener la suerte de conocer al autor. Puede usted creer que uno de los instantes más felices de mi vida es éste en que puedo besar la mano que ha escrito «La hermana San Sulpicio.»

Palacio Valdés pareció erguirse recordando la gallardía que los años se habían ido llevando; luego se inclinó galante ante la dama, como español de buena ceba; besó su mano y le dijo: «¡Gracias y respondí, descubriéndole.»

«¡Florita! muy triste ha debido ser su vida, si éste es uno de los instantes más felices de ella.»

Pocos episodios de su vida han emocionado a don Armando con mayor intensidad que el que narrado queda. Hace dos años tuvo ocasión de recordárselo en Madrid y el recuerdo llevó dos lágrimas de emoción a sus ojos.

Tiene para él todo el encanto de una admiración desinteresada y para ella el valor de la dedicación que puso el escritor en aquella misma novela.

Buenaventura L. VIDAL.

Usad los exquisitos productos de perfumería ERASMIC Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

OROTAVA

El homenaje a Power

Tras inusitadas gestiones llevada a cabo eficazmente por un puñado de hombres de férrea voluntad, la tierra canaria va a tener el santo honor de recibir en sus entrañas las amadas cenizas de aquel que tanto la ennoblecó con la creación de los populares «Cantos Canarios».

Tenerife entero se apresata a recibir con la mayor solemnidad los queridos restos del inmortal Teobaldo Power, y nosotros, como tierneños, creemos un deber patriótico el adherirnos a ese justo homenaje que a la memoria del eminente compoetor se va a tributar.

Foot-ball

El pasado domingo y bajo el arbitraje de Graellano—notable delantero del Tenریف—verificóse la 5.ª partida del campeonato «Harald de Orotava», entre el 2.º Rival y el Orotava.

El número de «goles», que fué de 6 para el equipo «goal», por 4 para el nuestro, no estuvo en consonancia con el desarrollo del juego, un tanto frío, monótono e ineficaz, que no logró surtir la más insignificante emoción a la numerosa concurrencia que le presenciaba.

La labor de los equipos contendientes no es ni siquiera digna del comentario. El referee actuó muy activa e imparcialmente.

Al fin va a ser una realidad el anhelo, ha ya tiempo sentido, de contar esta villa con un campo de foot ball que reuniera las reglamentarias condiciones para este viril deporte.

Los trabajos de construcción han sido comenzados, con inusitada actividad, bajo la dirección del contratista Sr. Luque y Vizcaino, y según las noticias que tenemos, será inaugurado en las próximas fiestas.

La construcción del nuevo campo deberá ser enterado al joven «sportman» don Rafael Machado y Larena, quien, con un desprendimiento poco común entre noso-

tro, ha prestado toda suerte de facilidades para llevar a cabo tan ansiosa obra, y por ello, como buen amante del foot-ball, nos complacemos en hacer público nuestro más sincero reconocimiento al Sr. Machado.—XX.

Divulgaciones agrícolas

Los enemigos del viñedo

Con el mildiu, el oidium y la antracnosis se tienen los tres más temibles enemigos de carácter fitoparasitario que llevan la intranquilidad al viticultor.

Cualquiera de los tres es temible, pero los estragos que especialmente el «mildiu» puede producir, explica el pavor que provoca entre los viticultores solo su nombre. Pocas horas bastan para que quede destruída la cosecha de vino de una región por causa del «mildiu». Prevenir las invasiones de éste, de modo que queden garantizadas las vendimias, constituye la preocupación de los vinadores.

Para lograrlo, así como para evitar el desarrollo de los demás parásitos oportunistas y con las preparaciones adecuadas, las materias antiparasitarias que la ciencia y la práctica han demostrado ser del todo eficaces para evitar las invasiones.

El artículo «Parásitos vegetales» de «El Cultivador Moderno», de Barcelona, correspondiente al pasado mes de Abril, contiene las fórmulas y reglas que necesitan conocer los viticultores para la defensa absoluta de sus viñas. En el propio cuaderno de dicha revista, hallarán sus lectores interesantes artículos sobre la manera de utilizar la alfalfa, respecto al cultivo de las patatas, pulgón del mansano, explotación del nogal y otros trabajos de avicultura, ganadería e información de sumo interés.

El juego en esta capital ¿Quiere dignarse oírnos el Sr. gobernador civil?

Cuando escribimos nuestro anterior artículo sobre este mismo asunto, estábamos muy lejos de creer que de nuevo se nos daría motivo para insistir en la más enérgica protesta contra la tolerancia del juego que se observa en esta capital.

¡Se sigue tolerando el juego en esta capital! ¡Se continúa dando el lamentable espectáculo de que esta capital sea una de las pocas excepciones que a la hora presente se dan en las localidades españolas, pues los gobernadores civiles de todas las provincias, muy a rajatabla están exigiendo el más exacto cumplimiento a las plausibles órdenes del ministro de la Gobernación para que el juego no se autorice bajo ningún pretexto!

Lo que el juego representa en los pueblos—como vicio corruptor de las costumbres y camino seguro para llegar a todas las delincuencias y a las más irreparables desesperaciones de la vida—, no necesitamos repetir en estas columnas; es cosa por nadie ignorada, y menos por las culpas por personas en las cuales se encarnan los deberes de la autoridad.

Al digno gobernador civil, Sr. Torre y Sánchez Somoz, nos dirigimos nuevamente con el ruego de que de su paso por Canarias deje en favor de esta capital los inmensos beneficios de haber prohibido el juego, que tampoco debe tolerarse, por ningún concepto, en los demás pueblos de estas islas. Que con esta campaña está GAZETA DE TENERIFE interpretando fielmente un sentir unánime de la opinión pública, y los anhelos de todos los hogares, lo estamos viendo confirmado en las numerosas y valiosas adhesiones que estos días recibimos—por cartas y personalmente—, y en las que se nos alienta a no cejar en una empresa que es de vida o muerte para la tranquilidad, el bienestar y el honor de las familias.

¿Seremos hoy más afortunados que en anteriores artículos acerca de este mismo asunto? ¿Querrá hoy dignarse el Sr. gobernador civil pasar la vista por estas líneas, con el ánimo bien dispuesto en favor de lo que venimos ineluctablemente pidiendo? Comprendá el Sr. Torre y Sánchez Somoz, que como esta es una campaña que responde exclusivamente a altísimas conveniencias de moralidad social, hemos de proseguir—con todos los respetos que acostumbramos tener para las personas, pero con inflexible energía en la exteriorización del pensamiento—, hasta ver satisfechos estos anhelos de nuestro pueblo: que sea una verdad el que se suprima el juego. ¡En esta capital, señor gobernador civil, somos de una sensibilidad tan exageradamente exquisita, que sufrimos muchísimo con los tiranos que puedan darle a Jorge de su clásica oreja!

DE TEATROS En el Municipal

La compañía Guerrero-Mendoza. Hasta mañana, viernes, a las 12, permanecerá abierto el abono para las 10 únicas funciones que en el teatro Municipal dará la compañía Guerrero-Mendoza.

Esta, según ya hemos dicho, deberá llegar a este puerto en el vapor «Cap Norte», que ayer llegó a Lisboa, para dirigirse seguidamente a esta capital.

Las secciones de hoy. A las 8, sección económica, con el magnífico estreno de la celebrada obra dramática, de gran interés y emoción, titulada «Rompe-cabezas o los millones de Tom».

A las 9 y media, en una gran función extraordinaria, a mitad de precio para las señoras, se proyectará completa, por única vez, la maravillosa adaptación de la célebre novela de Pierre Benoit «La Atlántida», después de exhibirla con éxito enorme en los principales teatros y salones de la provincia.

Se advierte a las muchas personas, especialmente señoras, que desearán ver nuevamente esta soberbia obra, que esta es la última exhibición definitiva, por tener que devolverla mañana mismo a la Península.

Exámenes. En los distintos Centros docentes de la vecina ciudad de La Laguna comenzarán el lunes último los exámenes oficiales.

Los exámenes de los alumnos libres empezarán el 1 de Junio próximo.

El accidente de ayer Niño muerto por un camión

A las cinco de la tarde de ayer ocurrió en la plaza de la Isla de la Madera (antes plaza del Teatro) un sensible accidente automovilístico, del que fué víctima una pequeña criatura.

Acercas de este suceso, las personas que se dicen testigos presenciales del mismo han hecho manifestaciones un tanto comprometedoras para el conductor del automóvil, si bien aquel hace protestas de inocuidad.

Como las versiones que corren sobre la manera de desarrollarse el proceso no coinciden en puntos importantes que pueden determinar la culpabilidad o imprudencia del chauffeur, nos abstenemos de recogerlas, dando del hecho la relación que creemos más exacta. El Juzgado, que desde ayer tarde empezó a instruir las oportunas diligencias, podrá aquilatar, con más precisión, el tanto de culpa que pueda caber al conductor.

La víctima del suceso se llama Antonio Pérez Pizar, criatura de tres años y medio, que vivía con sus padres en la Calzada de Santo Domingo, que se halla próxima al lugar de la ocurrencia.

El automóvil núm. 1348, guiado por José García Rodríguez, atravesaba la plaza de la Madera con objeto de entrar por el costado del Mercado Nuevo camino de Las Lonjas, para donde llevaba un cargamento de pescado.

Al pasar el camión por frente al Café de la Alegría, parece que el infortunado niño intentó atravesar la calle o abandonar la acera, pero lo cierto es que, al cruzar por el guardapolvo de la rueda delantera izquierda, cayó al suelo, pesándole por encima de la cabeza la rueda trasera.

Algunas personas, que vieron el inminente peligro que corría la pequeña criatura, dieron voces de alarma y hasta hubo quien se acercó a aquella para librarla de la muerte, pero todo fué inútil. Cuando el chauffeur paró, el niño yacía en el suelo en medio de un charco de sangre. Fué llevado inmediatamente a la Casa de Socorros, pero el médico de guardia solo pudo certificar la muerte, producida por la fractura de los huesos del cráneo.

La infeliz víctima fué conducida al Depósito judicial.

La escena que se produjo en el lugar del suceso fué en extremo dolorosa, y hasta horas después de lo ocurrido, grupos de personas comentaban indignadas las fatales consecuencias de ese atropello.

La Guardia municipal, que intervino en el hecho, detuvo al chauffeur, que ingresó en la Cárcel por orden del juez de Instrucción.

Dicha autoridad empezó ayer a instruir las diligencias sumariales, tomando declaración a testigos y haciendo una inspección ocular del lugar donde fué arrollado el muchacho. Lamentamos el desgraciado suceso, y acompañamos en su sentimiento a la familia de la pobre víctima.

Ecos de sociedad

Viajes. Han marchado para La Laguna, la señora doña Filomena Ballester, acompañada de su hija política, Doña Felisa Maldonado Vda. de Rodríguez Ballester.

—Para el Extranjero embarcará el próximo día 28, con objeto de someterse a una operación quirúrgica, D. Julián Rodríguez Pastrana.

—De Las Palmas llegaron ayer don Jacinto Artilles, don Francisco Rodríguez, don Celerino Casati, don Lorenzo Vega, don Domingo Trujillo, don Renato Bathecourt, don Francisco González y don Rafael González.

—De la Gomera llegó ayer el diputado a Cortes electo por aquella isla, don N. Casio León Bencomo.

—Ayer llegó de la Palma el capitán de Infantería don Alvaro Fernández.

Enfermos. Se encuentra ligeramente enfermo el ingeniero Jefe de Montes, don Arturo Ballester y Martínez Compañ.

—Encuéstrase bastante mejorada de su grave enfermedad la distinguida señora doña Mariana Vilches Vd. de Aguilera.

Una exposición. Nos dicen que entre los números que se preparan este año, para las fiestas de Septiembre en la vecina ciudad de La Laguna, figura el de una exposición de Plantas y Flores, organizada por la sociedad de beneficencia de señoras La Caridad.

Los sucesos

Casa de Socorro. En este benéfico Establecimiento han sido asistidos últimamente: Juan Pérez, de 15 años de edad, de una herida en el tercio inferior de la pierna derecha, producida por mordedura de perro.

Manuel Ferrera, de 34 años, de una herida en la cara en la oreja izquierda.

Daniel Gutiérrez, de 26 años, de una herida contusa en el tercio medio de la pierna derecha y erosiones en el antebrazo izquierdo.

Carlos Sierra, de 7 años, de una herida incisa en la región metatarsiana del pie izquierdo.

Antonia Gutiérrez, de 11 años, de erosiones en los tercios superiores de los antebrazos y piernas.

Gasolina TYDOL Petróleo CHESTER Aceite y grasas VEEDOL REPRESENTANTES Viuda o Hijos de Aureliano Yanes Santa Cruz de Tenerife. Teléfono núm. 257

Hovelt & Co. Vendedores de Frutos de las Islas Canarias Casas en: 37 & 38 Long Acre Covent Garden Londres 11 Mathew Street Liverpool 60 Swan Street Smithfield Market, Manchester Solicita consignaciones garantizando los mejores precios del mercado.

JUAN DIAZ INFANTE Callao de Lima núm. 15 m.—Santa Cruz de Tenerife Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables, desde 5 a 50 años, sobre fincas rústicas o urbanas, o Interés anual 5'50 por 100 Hallándose por breves días en esta capital el Inspector, se pone en conocimiento de las personas interesadas en esta clase de operaciones, para que dirijan sus solicitudes o pidan informes a su Agente en estas islas ANTONIO LECUONA HARDISSON Apartado: 121 Teléfono: 217 Santa Cruz de Tenerife.

Aviso muy importante a los dueños de automóviles y camiones Se están recibiendo por el vapor «BEREBY» una importantísima remesa de cubiertas, ROYAL CORD, CAMARAS y BANDAJES en todos los tamaños, «UNITED STATES» los que como todo el que los ha usado sabe son los que mejor resultado dan en las carreteras de estas islas, tanto por su calidad como su gran cantidad de goma y los cuales se liquidan a precios muy ventajosos. Para toda clase de informes Imelde Seris, 16.

Juan P. Alonso La Bota de París Gran depósito de Calzados, elegante y de todas clases, para Señoras, Caballeros y Niños, precios sin competencia, gran taller de Calzado a la medida, surtido inmenso en materiales para el Calzado de encargo. La Bota de París, plaza de San Francisco número 12, frente a la Iglesia. Santa Cruz de Tenerife.

Consultorio Médico-Quirúrgico Dr. Alvaro del Río y González Médico del Hospital Civil. Consultas, de 2 a 6.—Doctor Allart 42—Teléfono 117

Rebaja de pasajes La importante compañía de vapores correos ingleses The Union Castle Mail S. S. Co., Ltd., de Londres, tiene el gusto de poner en conocimiento de los señores turistas y demás viajeros, que desde el 1 del próximo mes de Junio entra en vigor su tarifa de rebaja en los pasajes especiales de la temporada de verano, valederos por dos meses, a los siguientes precios: 1.ª clase 4. 20 lds y vueltas. 2.ª clase 4. 15 lds y vueltas. Conociéndonos son de todos los magníficos vapores de esta poderosa Compañía y no dudamos que nuestros comerciantes y demás personas que con frecuencia hacen viaje a Inglaterra para efectuar sus compras, etc., sabrán aprovecharse de este importante beneficio. Para más informes, pueden dirigirse a sus agentes en esta plaza, señores Hamilton y Co.



«Prometeme que probarás Sanatogen para tus nervios.» Para muchos, el momento en el que se determinaron a probar Sanatogen ha traído una nueva era en su vida, llevándolos de los peligros de la debilidad nerviosa a un estado de salud vigorosa y de energía. El Dr. E. Persichetti, Médico Particular de S. M. la Reina Madre de Italia, escribe: «He empleado el Sanatogen en varios casos de neurastenia, y en todos los enfermos he observado un gran alivio de los síntomas nerviosos. Estoy convencido que el Sanatogen es un alimento tónico de gran valor que restablece las fuerzas perdidas.» Más de 24.000 médicos y millares de personas prominentes nos han enviado cartas similares. De venta en todas las farmacias. Decidíos AHORA a probar SANATOGEN EL TÓNICO NUTRITIVO LA BARCELONESA Contería de Francisco Bernades calle del Norte 35, 35 y 37 (frente a la Plaza del Príncipe).

Funeraria de la Casa de los Obreros Habiendo introducido grandes reformas en los servicios de Pompa Fúnebre, esta sociedad ofrece al público Carros de primera, segunda y tercera y una lujosa carreta blanca. Gran exposición de coronas, precios sin competencia, en particular para las familias de sus asociados. Disponemos de una lujosa carreta automóvil al precio de 200 pesetas para todos los pueblos del interior con un lujoso atud. Cuando necesiten servicio de este índole no eviden de hacer sus encargos a la Casa de los Obreros, pues además de quedar satisfechos por la prontitud en hacer todas las gestiones del caso, encontrarán una gran diferencia en los precios. Teléfono núm. 80—Rambla Gutiérrez 5 SERVICIO PERMANENTE

BAYER PAPER RECORD BAYER PAPER BROWER BAYER PAPER. SE VENDEN EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS FOTOGRAFICOS. FEDCO. BAYER & CA. BARCELONA. AUSIAS MARCH 1818-ABARTADO 226.

Gran acontecimiento en Gómar En breves días encontrará el público de esta pintoresca población, un nuevo establecimiento de tejidos, en el que encontrará toda clase de artículos para señoras y caballeros, a precios sumamente reducidos, solo por 15 días. No dejen de visitar esta casa y se convencerán. Calle de S. Pedro abajo antiguo establecimiento de don Daniel Ramos Rivero, frente a la lonjenería de don S. Fuentes. El tomo 1.º del Censo de la población de España en 31 de Diciembre de 1920 se halla a la venta en la Sección provincial de Estadística—S. Felipe de Nerí 8—al precio de 12 pesetas en rústica y 15 encuadernado. En la misma oficina se admitirán algunos escribientes para la copia a destajo de las listas electorales.

Nuestras corporaciones locales La sesión municipal de Ayer Se trata el asunto de la Eléctrica

Los que asisten. Preside el alcalde, señor Orozco, y asisten los concejales señores Arroyo, Armas Marrero, Cifra, López de Vergara, Hernández Clavijo, Ramos, Izquierdo, Carreras Lugo Vifia, Martínez Viera y La Roche.

Elarbitro de rodeje y errastro. Dada la importancia de este asunto, que no estaba incluido en el orden del día, se trata como urgente, empezándose por dar lectura al oficio de la Delegación de Hacienda que devuelve el respectivo expediente, alegando no poder aprobar la ordenanza para cobro de dicho arbitrio interino sean informadas por el Ayuntamiento y remitidas a la Delegación, las reclamaciones formuladas fuera del término legal por la Cámara oficial de Comercio, el Circulo Mercantil y por la Sociedad de Tranvías.

La presidencia manifiesta que, a su juicio, la Delegación de Hacienda, en el presente caso, se ha tomado atribuciones que no le competen, ya que solamente el Gobierno civil, que es el superior jerárquico de los Ayuntamientos, podría exigir lo que aquella pretende. Entiendo, a pesar del criterio de la Delegación, que las reclamaciones han sido formuladas fuera del plazo reglamentario, y que por tanto, el Ayuntamiento debe ratificar su acuerdo de eximporaneidad, a parte de que, para dar facilidades y con el fin de no retardar un momento más la cobranza de ese arbitrio, se acuerda también remitir informadas las reclamaciones de que se trata, aunque la expresa indicación de que no procede sean tenidas en cuenta, para que en caso necesario pueda el Ayuntamiento alzarlas de lo que la Delegación tenga a bien resolver.

Después de resolver el Ayuntamiento conforme propuso la presidencia, hizo uso de la palabra el señor López de Vergara, para hacer presente que con tales intromisiones de la Delegación, no parece sino que hay interés en entorpecer la vida de este Municipio.

Pésame. A propuesta del señor Orozco, que dedicó sentidas palabras al finado, se acuerda hacer constar en actas el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del exconcejale señor Ruiz Fierro, hijo a su vez del que lo es actualmente, señor Ruiz Rodríguez.

Ruegos y preguntas. Desuido de unos propietarios. El señor Carreras ruega a la presidencia se corrija con multa el descuido de los propietarios de unos depósitos de mercancías existentes en la calle de la Candelaria, pues debido a la rotura de unos barriles de aceite, se halla la vía de tal forma engrasada, que a cada instante hay que lamentar caídas de los viandantes, a parte de otros peligros que puede entrañar un descuido de tal índole, incluso el de incendio.

El asunto de la Eléctrica. El señor Arroyo: Pido la palabra. La presidencia: La tiene S. S. El señor Arroyo: No sé si S. S., que por las noches se queda en casa, se habrá dado cuenta de que no hay alumbrado eléctrico en la población. No obstante, quisiera hacer dos preguntas a S. S., rogando que se dignen contestarme concretamente.

La primera de estas preguntas es si la presidencia ha estudiado y comprobado si la deuda del Ayuntamiento con la Eléctrica es realmente la cantidad que la Compañía ha hecho públicas; y la otra pregunta, que si de tal deuda tienen culpa alguna los verdaderos o únicos perjudicados que son el pueblo y las industrias, entre las que se encuentran algunas como las de tabacos y los periódicos, que tienen el compromiso de rendir su mercancía en fechas invariables.

La presidencia: Con mucho gusto informaré a S. S. sobre todo lo hecho respecto de este asunto, advirtiéndole desde luego que soy el primero en protestar, y lamentar cuanto viene ocurriendo en perjuicio del vecindario.

Empieza el Sr. Orozco, por hacer presente que no se puede preclarar exactamente a cuanto asciende la deuda que el Ayuntamiento tiene contra la Compañía Eléctrica, por estar subordinada su cuantía a determinadas circunstancias que aún no aparecen lo suficientemente especificadas.

Dice que la Eléctrica viene obligada por el correspondiente contrato a suministrar una cantidad alzada de fluido que no siempre ha suministrado, como ocurrió durante el período de guerra, o sea el de la escasez de carbón. En este tiempo no se encendían las luces o se encendían con muchas restricciones, como todos recordarán, hasta el extremo muchas veces, de no llegarse a utilizar los arcos voltaicos.

Es indudable que las cantidades que estas economías representaron para la Eléctrica, son a descontar de la deuda que hoy se atribuye, ya que todo se mueve dentro de las condiciones del contrato. Por otra parte, la Compañía, para responder del contrato, debe tener constituida una fianza que siempre será proporcional al promedio de servicios durante los tres últimos años, y como estos ser-

vicios han ido aumentando, porque el alumbrado se amplía constantemente, según las necesidades de la población, es indudable que tal fianza, que antes era de 28.000 pesetas, ahora represente por lo menos 50.000. Como aquella fianza fué retirada por la Compañía, como pago de parte de la deuda, hay que suponer que una 50.000 pesetas de ésta, representará la fianza que debe tener constituida en arcas municipales.

Por todas estas razones, la deuda real con la Compañía, será lo que resulte de estas deducciones, una vez que todo se halle completamente precisado y aclarado, y rectificada y comprobada la liquidación que ella presenta.

Para estudiar todo esto se reunirá mañana la comisión técnica que estudia este importante asunto, y que por las fiestas y las elecciones, no había logrado reunirse antes.

Independientemente de todo esto, aunque íntimamente relacionado con ello, hay este otro aspecto de la cuestión por lo que respecta a la deuda que la Compañía tiene con los abonados, o sea con el pueblo. Esta deuda se ha calculado en unas 100.000 pesetas, y la Compañía tiene la obligación de saldarla o reintegrarla, por que se le concedió como una especie de anticipo, cuando sus beneficios habían llegado al 5 por ciento, por lo menos del capital que la Compañía tiene empleado en el negocio.

La Compañía alega que actualmente el negocio es ruinoso y que en vez de beneficios, son pérdidas las que obtiene, y que, por lo tanto, no es llegado el momento de devolver a los abonados su dinero, bien sea en metálico, bien en fluido. Como esto lo dice la Compañía, sin haberse llegado a su comprobación por parte del Ayuntamiento, es claro que es este otro punto a dilucidar.

Hasta aquí, dice el señor Orozco, es cuanto puedo manifestar sobre la primera pregunta del señor Arroyo. En cuanto a la segunda, entiendo, como el interpelante, que el hecho de que un abonado adeude a la Compañía, y en este caso el Ayuntamiento no es más que un abonado, no es razón para que se perjudique a los demás que tengan contratado el servicio.

A su juicio, dice, la actitud de la Compañía responde, quizá, a un premeditado propósito de que se rescinda el contrato, bien por que cree que en las condiciones actuales no es negocio, bien por aspirar ambiciosamente a obtener un mayor beneficio. Advierte que contra tal propósito, nada más que sospechado, deba prevenirse el Ayuntamiento. Esta puede imponer multas, ajustándose al contrato, por las faltas en que incurra la Compañía, pero antes de recurrir a los procedimientos de violencia, sería preciso pulsar las posibilidades del Ayuntamiento, porque una vez dado este paso, no habría otro remedio que seguirlo hasta la incautación, y para llegar a ésta, sería necesario contar con la seguridad de que el Ayuntamiento habría de poder atender debidamente la población.

Por tales razones, termina el señor Orozco, hay que dar tiempo a que el Ayuntamiento esté perfectamente asesorado de la Comisión técnica que estudia este asunto con verdadera minuciosidad.

El señor Arroyo: ¿Y si se llega a fijar la deuda, señor alcalde, se podrá pagar a la Compañía?

La presidencia: Inmediatamente. Para tal fin existe ya consignado en presupuesto la cantidad necesaria para la emisión de un empréstito.

El señor Arroyo: En ese caso, lo que ruego con mayor interés a la presidencia es que se active este extremo, que al fin y al cabo es la verdadera raíz de cuanto viene ocurriendo.

El señor López de Vergara: Intervengo en este asunto para manifestar sin entrar a determinar si convendrá o no la rescisión del contrato con la Compañía, que en todo caso no debe ser con el actual gerente de la Compañía con quien se entablen las oportunas negociaciones.

Dice que los procedimientos empleados por dicho señor implican una burla a la veracidad de la Corporación. Cita algunos casos de incumplimientos y desconciertos y termina proponiendo:

Que el Ayuntamiento se dirija al Consejo de la compañía pidiéndole designe otro empleado con quien dignamente se pueda conversar sobre el conflicto, hasta llegar a su total resolución; y que se faculte a la Alcaldía para que adquiere un voluntario con el que se pueda medir el rendimiento de la intensidad de la energía eléctrica, corrigiendo los abusos, según contrato, con multa de 50 pesetas diarias.

Por último, el señor López de Vergara, refiriéndose a las butacas del público, se lamenta de que éste, que se pasa la vida reclamando en los corrillos y cafés, brida por su ausencia en el salón, donde ha podido venir a enterarse de lo que sucede en Ayuntamiento en asunto de tanta trascendencia.

El Sr. Martínez Viera propone que la Alcaldía haga público el verdadero estado del asunto con la Eléctrica. Por fin, y mientras se informa por la Comisión técnica, se acuerda conforme a lo propuesto por los Sres. López de Vergara y Martínez Viera.

(c) Ministerio de Cultura 2007

Bodegas Franco-Españolas. Logroño

(S. A. Capital pts. 2.000.000)

VINOS FINOS DE RIOJA

Diamante, "Chablis", "Clarete", "Royal Clarete" y "Borgoña" en cajas de 24 botellas.

PIDAN PRECIOS

Exclusivo importador: Viuda de Francisco Cambreleng

Teléfono 107.—Dr. Allart 17.—Santa Cruz de Tenerife

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Actualidad militar

Los Regulares de Ceuta. Entrega de una bandera

Madrid, 23 16'15.—El capitán general de Madrid, señor Orozco, es tuvo esta mañana en Palacio, ce lebrando una larga entrevista con el Monarca.

Cuando salió de Palacio, el ge neral Orozco nos dijo que las fuerzas de Regulares de Ceuta— que, procedentes de Africa, han desembarcado en Cádiz—, llega rán a Madrid mañana de madru gada.

Se ha señalado el día 28 para en tregarles solemnemente la ban dera que se les ha concedido.

Nos añadió el general Orozco, que ese acto se verificará en el Paseo de coches del Retiro.

Hablando con el jefe del Gobierno

Sin noticias. El despacho con el Rey

Madrid, 23 16'15.—El jefe del Go bierno, marqués de Alhucemas, al recibírnos este mediodía en la Pre sidencia nos dijo que no tenía no ticias políticas que comunicarnos.

Añadió que aunque estuvo esta mañana en Palacio despacha ndo con el Rey, no sometió a la firma de éste ningún decreto.

Terminó diciéndonos, que sa lió de Palacio dejando al ministro de la Guerra, señor Alcalá Zama ra, y al ministro de Marina, con tralmirante Aznar, despachando con el Monarca.

De Barcelona

La huelga de transportes. Recogida de basuras

Madrid, 23 18'25.—Comunican de Barcelona que el conflicto de los transportes sigue en el mismo estado, lo que cada día va agra vando más la situación.

Ha empezado a sentirse la esca sez de harinas.

Para recoger las basuras de las calles y de las casas, han salido hoy 28 carros, servidos por guar dias de Seguridad.

Se estudia ahora por las autori dades de Barcelona que los so'da dados de aquella guarnición sal gan también a recoger las basu ras.

Solemne apertura de las Cortes

En el Senado. La comitiva regia

Madrid, 23 15'16.—A la hora se ñalada se celebró hoy la apertura del Parlamento, por los Reyes.

El acto se celebró, con toda so lemnia y brillantez, en el Sena do.

Al dirigirse los Reyes desde Pa lacio a la Alta Cámara, fueron ob jeto de entusiastas aclamaciones populares.

Los escaños del Senado estaban totalmente ocupados por senado res y diputados, los cuales hicie ron un respetuoso recibimiento a los Soberanos.

El Mensaje de la Corona

Una vez que el jefe del Gobier no, marqués de Alhucemas, entre gó al Rey el Mensaje de la Coro na, don Alfonso lo leyó con voz clara y vibrante.

En el Mensaje se empieza afir mando la cordialidad de las rela ciones existentes con todos los pueblos extranjeros.

Se reitera la política marroqui acordada por el Gobierno, sin apre mios para el sostenimiento del Protectorado; la reconstitución económica del país, la reforma constitucional y jurídica, el arreglo del Concordato, la eficacia de las bases navales, la depuración de las responsabilidades y el nue vo régimen jurídico de la propie dad.

Regreso de la comitiva regia

Al terminar la lectura del Men saje, se declararon abiertas las ac les Cortes.

Seguidamente los Reyes descen dieron de la presidencia del Sena do, y salieron de esta Cámara con el ceremonial de la entrada.

Desde el Senado regresaron a Pa lacio, sin novedad.

El gentío estacionado en todo el

Actualidad política

Consejo de ministros

Madrid, 23 23'15.—A la salida de la apertura de las Cortes en el Senado, se celebró esta tarde un Consejo de ministros.

La reunión terminó a las 7 y me dia de la noche.

A la terminación del Consejo, los ministros se excusaron de dar re ferencias de lo tratado.

El marqués de Alhucemas nos dijo que de esa reunión no había nota oficiosa.

Nos añadió que habría tratado del programa parlamentario, y que mañana volvería a reunirse en Consejo.

Reunión Comentada

Después del Consejo de ministro, quedaron reunidos largo rato los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones.

Esta conferencia está siendo co mentadísima en los círculos políti cos, suponiéndola relacionada con los rumores de crisis que circulan.

¿Se aplaza la crisis?

La impresión de última hora es que no habrá crisis hasta después de las vacaciones parlamentarias.

Noticias oficiales de Marruecos

Lo que Comunica la Alta Comisaría Sin novedad

Madrid 25.—El Alto Comisario par ticipa que no ocurre novedad en los territorios del Protectorado.

Embarque de tropas

El vapor «Vicente Puchol» ha sa lido para Cádiz conduciendo el tbor y escuadrón de Regulares de Ceuta que van a Madrid.

Del Extranjero

Nuevo escritorio

En la casa número 5 de la plaza del Teatro ha instalado sus escri torios, con extensos mu. strarios, el conocido comisionista Don Efraim Albertos Ruiz.

Información militar

Censo de Guerra

Hoy, jueves, a las diez de la ma ñana se reunirá en el cuartel de San Carlos el Consejo de Guerra ordina rio de plaza, para ver y fallar la causa agitada contra los soldados Angel Hernández Torres y Juan San tana García, por el delito de maltra to de obra a superior.

El tribunal se constituirá en la for ma siguiente:

Pr. s'dente, coronel de Ingenieros don José Freixa Martí; vocales, capi tanes de Infantería don Abel de Aguilár Chasseriau, don Eduardo Díez del Corral, don Eillsardo Edel Rodríguez y don Rafael Lecuona Har dison, y otro de Artillería don Fran cisco Bonnia Guzmán; vocal ponente, teniente Auditor de tercera don B. ás Pérez Guzmán. Suplente: capitán de Infantería don Id. fono V. lla de la Torre; otro de id. (E. R.) don Abelar do Villarsalvo Montes.

En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 566 del Código de Justicia Militar, asistirán a la vista los oficia les de la guarnición frances de servi cio.

Servicio de la plaza para hoy

Parada: Infantería.—Jefe de día: el teniente coronel de Artillería don Rosendo Mauriz Martínez.—Visita de hospital y reconocimiento de provi siones: Infantería, 1er. capitán.—Ofi ciales de vigilancia: 1.ª zona: un oficial, un sargento y dos cabos de Infantería; 2.ª id., hasta el fieltro: un oficial, un sargento y dos cabos de Caballería.—El general gobernador militar, López Pozas.

Servicio del regimiento de Infante ría para hoy

Hospital y reconocimiento de pro visiones, capitán don Julio Crespo Coomar; cuartel, capitán don Alfon so Moreno Urcés; guardia del Prin cipal y Paso Alto, teniente don Rafael Montero Arredondo; id. de Preven ción, teniente don Antonio García Castrillo; insgnaría, teniente don Luis Carnicero García; hospital, compra y vigilancia 1.ª zona, alférez don Antonio Cañas Arce.—El comandan te mayor, José Sierra Serrano.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 23 de Mayo

Libras	30'87
Franco	43'70
Liras	31'75
Franco suizo	118'60
Franco belga	37'95
Dólares	6'55
Marcos	0'03
Escudos portugueses	0'80
Pesos argentinos	2'45
Florines	2'29
Coronas austriacas	00'00
4 por ciento interior	71'30
4 " exterior	86'65
4 " amortizable	91'65
5 " " " "	95'75

Acciones

Banco de España	588
Banco Español de Crédito	145
Banco Español del Río de la Plata	238
Compañía Arrendataria de Tabacos	245
Ferrocarriles Madrid-Zarago za-Alicante	365
Ferrocarriles del Norte	366

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Aladina», noruego, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de Tenerife Coaling.

—«Gomera Herro», español, de Las Palmas, con 10 pasajeros.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

—«Le Rhin», francés, de Burdeos, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

—«San Andrés», noruego, de Las Palmas, consignado a A. Rodríguez López.

—«Matadi», belga, de Cardiff, con signado a E. der.

—«Tuscany», inglés, de Rosario de Santa Fé, consignado a Hamilton. Tomó carbón.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

—«Le Rhin», francés, de Burdeos, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

—«San Andrés», noruego, de Las Palmas, consignado a A. Rodríguez López.

—«Matadi», belga, de Cardiff, con signado a E. der.

—«Tuscany», inglés, de Rosario de Santa Fé, consignado a Hamilton. Tomó carbón.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

—«Le Rhin», francés, de Burdeos, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

—«San Andrés», noruego, de Las Palmas, consignado a A. Rodríguez López.

—«Matadi», belga, de Cardiff, con signado a E. der.

—«Tuscany», inglés, de Rosario de Santa Fé, consignado a Hamilton. Tomó carbón.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

—«Le Rhin», francés, de Burdeos, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

—«San Andrés», noruego, de Las Palmas, consignado a A. Rodríguez López.

—«Matadi», belga, de Cardiff, con signado a E. der.

—«Tuscany», inglés, de Rosario de Santa Fé, consignado a Hamilton. Tomó carbón.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

—«Le Rhin», francés, de Burdeos, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

—«San Andrés», noruego, de Las Palmas, consignado a A. Rodríguez López.

—«Matadi», belga, de Cardiff, con signado a E. der.

—«Tuscany», inglés, de Rosario de Santa Fé, consignado a Hamilton. Tomó carbón.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

—«Le Rhin», francés, de Burdeos, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

—«San Andrés», noruego, de Las Palmas, consignado a A. Rodríguez López.

—«Matadi», belga, de Cardiff, con signado a E. der.

—«Tuscany», inglés, de Rosario de Santa Fé, consignado a Hamilton. Tomó carbón.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

—«Le Rhin», francés, de Burdeos, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

—«San Andrés», noruego, de Las Palmas, consignado a A. Rodríguez López.

—«Matadi», belga, de Cardiff, con signado a E. der.

—«Tuscany», inglés, de Rosario de Santa Fé, consignado a Hamilton. Tomó carbón.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

—«Le Rhin», francés, de Burdeos, consignado a Hamilton. Se proveyó de carbón.

—«San Andrés», noruego, de Las Palmas, consignado a A. Rodríguez López.

—«Matadi», belga, de Cardiff, con signado a E. der.

—«Tuscany», inglés, de Rosario de Santa Fé, consignado a Hamilton. Tomó carbón.

—«León y Castillo», español, del Hierro, la Gomera y la Palma, con 80 pasajeros.

REPORTERISMO LOCAL ACTUALIDADES

Exploradores de España

Se cita a todos los que componen esta tropa para que el domingo 27 del corriente concurren al local del Píedero Militar, a las 6 en punto de la mañana, en traje de marcha, con el almuerzo flambra, con el fin de reali zar una excursión al Monte Aguirre. La hora de regreso a esta capital será a las cuatro y media de la tarde.

Conciertos públicos

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal on el día de hoy en la plaza de la Cons titución, de 6 a 8 de la tarde:

- «Grato recuerdo», pasodoble; N. N.
- «En la aldea», capricho; Power.
- «Amleto», gran marcha danesa (1.ª vez); Faccio.
- «Don Juan», gran fantasía; Mozart.
- «Les ciechos de St. Malo», gavota; Rimmer.
- «El príncipe Bohemio», pasodoble; Millán.

Hemoglobina Líquida Dr. Grau

¿Qué no hace un enfermo por con seguir su curación? Ved, si no, el sa crificio que supone beber un vaso de sangre recién extraída del animal, como practican algunas personas mal aconsejadas. Una ampolla de HEMO GLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU con tiene los mismos principios activos, pero sin los peligros de fatigar su es tómago con un líquido que no es ni milibá, y que puede ocasionarle otros graves trastornos.

Traslado

La confitería La Barceonesa, que en la plaza de Weyler tenía estab lecida don Francisco Bernades, ha sido trasladada a la calle de Valentin Sanz, antes Norte, frente a la plaza del Príncipe, donde el público encon trará, además de los acreditados dul ces, toda clase de bebidas y mante cados.

Si quiere pasar un rato delicioso visite este establecimiento, instalado con todos los adelantos modernos.

No confundirse: calle del Norte, al ado de La Catalana.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESE TAS; de venta: BLAS BATISTA, Ime ldo Serie, 41 Santa Cruz de Tenerife.

Sociedad Cooperativa cívico-militar DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Los señores funcionarios del Estado que deseen pertenecer a la nueva Cooperativa intervenida por el Estado, deberán abonar en la taquilla de dicha sociedad (Nicolás Estévez núm. 5) o en la de su sujeción de La Laguna (calle de XXX núm. 6) hasta el día 31 del presente mes de Mayo, en que se cerrarán las relaciones que han de remitirse al Ministerio del Trabajo, el 5 por 100 de su haber líquido mensual, como aportación personal obligatoria que determina la Real orden correspondiente.

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR I...



El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente.

(Numerosos testimonios)

Las veinte curas del Abate HAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazon (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hígado, de las Vias Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras vari osas, las Ulceras del Estomago, el Estreñimiento, etc.

NADA MAS QUE PLANTAS!

Diríjase personalmente o por escrito a:
Laboratorios Botcoanis y Marinos
Barcelona: Rda. S. Peiro, 11. Tenerife: Alfonso XIII, 18.
y le será enviado gratis y franco de porte a visita de correo un método convincente, explicativo y completo.

SE VENDE

1 camión marca: "DAIMLER MERCEDES" de 5 toneladas con carrosería para fruto fuerza: 45 caballos

1 automóvil marca: "Rex Simplex" de 6 asientos fuerza: 30 caballos

1 automóvil marca: "PETER Y MORITZ" de 2 a 3 asientos fuerza: 12 caballos

Recién ligados de la fábrica. Todos los coches llevan los últimos adelantos y tienen además las instalaciones de luz eléctrica de la renombrada casa BOSCH.

Para informes: JACOB AHLERS, Marina 31 y Taller "MERCEDES" barrio de Saítaanca.

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapores que se operan durante el mes de Mayo de 1923

Nombre del vapor y Compañía	Salidas	DESTINO
Aymonte	quinta	De Oporto para Rotterdam y Hamburgo con hueco disponible para frutos bajo cubierta.
Odenburg Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	24	De Africa del Sur para Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo (con hueco disponible para frutos sobre cubierta).
Usarano	24	De Hamburgo, Rotterdam para Las Palmas, Elsas, Sierra Leona, Monrovia y Axim.
Otavi	25	De Hamburgo, Rotterdam, La Coruña, Vilagarcía, Vigo y Lisboa para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (admito pasajeros de todas clases).
Cap Norte	25	De Hamburgo, Rotterdam, La Coruña, Vilagarcía, Vigo y Lisboa para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (admito pasajeros de todas clases).
Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	2 Junio	De Hamburgo, Rotterdam, Southampton y Lisboa para Las Palmas, Losada, Waldbay, Cape Town, Durban, Lourenco Marques y Belra.
Tangenjika	4	De Hamburgo, Rotterdam, Southampton y Lisboa para Las Palmas, Losada, Waldbay, Cape Town, Durban, Lourenco Marques y Belra.
Adolph Woermann	4	De Africa del Sur para Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo (con hueco disponible para pasajeros de 1, 2 y 3 clase y frutos bajo y sobre cubierta).

Informes.—Marina 31.

Linea de vapores fruteros Otto Thoresen

KRISTIANIA
Salidas del mes de Mayo

Para Londres

El magnifico vapor	Sardinia	el día 5 para LONDRES
"	San Mateo	el día 16 " "
"	Sevilla	el día 17 " "
"	San Andrés	el día 28 " "
"	Brabant	el día 30 " "

Servicio a Francia

Salidas del mes de Mayo

El magnifico vapor	San Lucas	el día 17 para DIEPPE.
"	Sicilia	el día 28 " "
"	Segovia	el día 2 " " y Christiania

Para más informes su consignatario, Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.



Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANCHO II

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tasacorte, Siles, Garachico e Icod.

Vapor SANTA URSULA

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Mayo de 1923

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA SAN CARLOS	9	Montevideo y Buenos Aires
CIUDAD DE CADIZ	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo. Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MANUEL CALVO MANUEL ARNUS	26	Cádiz y Barcelona.
	4	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Mo lledo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Los Consignatarios, Viude e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 36.



The Unión-Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés Gascon

de 6.311 toneladas de registro, se espera en este puerto el 29 de Mayo, con destino a Londres.

Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 120 sobre cubierta.

Para más informes diríjase a Hamilton & Co.—Agentes.

Continental

cubiertas y macizas con un 10 por 100 de rebaja!
Pidase la nueva tarifa.

JACOB AHLERS, Marina 31.

Teja francesa marca "Caballo"

Es la mejor que se importa en plaza. Impermeabilidad absoluta Uniformidad en el color.

De venta:
Almacenes de Materiales de Construcción de Domingo Lecuona Power
Alfonso XIII, núm. 72.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE MAYO PARA LIVERPOOL

Día 5 ARDEOL	Día 19 AGUILA
Día 12 ALONDRA	Día 26 AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus rollidos y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madera y Liverpool.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, Richard J. Yeoward, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 48.

Blas Batista Rojas COMERCIANTE

Imeldo Serie, 41. Santa Cruz de Tenerife.

Telldor, camas de madera, juegos de dormitorio y comedor, gramofonos y discos para los mismos, toallas, géneros de punto, quinqués para petróleo, perfumería barata, artículos esmaltados y de aluminio, bancos, mesas y sillas para jardines, colchón, tela para sábanas y calar, papel y sobres, Calderos, bracers y sartenes de hierro y varios artículos más.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Cemento alemán

MARCA "Alsen Portland" hay siempre existencia

JACOB AHLERS Marina 51.

Fábrica de Gas

Gran rebaja de precios para cocción y alquitrán

Precios especiales para pedidos importantes

Precios especiales para mayores pedidos

AMERICO L. MENDEZ

Grandes existencias de tabacos. Santo Domingo; Carmen; Java; Sumatra



Ford COUPE

Nuevo Precio

Ptas. 5340

F. A. B. CÁDIZ

Jamás se ha visto en el mundo un coche cerrado de este modelo a un precio tan reducido.

Aproveche esta oportunidad y confíenos su pedido ahora mismo para que podamos asegurarle una pronta entrega.

Ventas a plazos si así se desea

Agustin J. Miranda Cruz Verde núm. 10. - Teléfono, 85 Santa Cruz de Tenerife

Enfermedades de las VIAS URINARIAS

EL ARHEOL

RECETADO con ÉXITO por los Señores Médicos en las BLENORRAGIAS, CISTITIS, CATARRO VEJICAL

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife San Francisco, 6 y 8

CAPITAL: CIENTO MILLONES DE PESETAS

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Las Palmas, Linares, Los Rios, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarragona, Tudela, Valdepeñas, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Brambacher Sprudel Harzer Sauerbrunnen

Estas dos magníficas aguas minerales alemanas, reputadas como aguas de grandes resultados, se hallan de venta en la DROGUERIA ESPINOSA

Los mejores cigarrillos

La Suprema de 0'20 y Gloria de 0'10 son los mejores cigarrillos. Sea Vd. exquisito fumándolos. Fábrica: Imeldo Seris, 25. - Depósito: The Internacional Ttore, Cruz Verde, 24.

Colegio Ntra. Sra. de la Pureza

El género propio para los baños de las alumnas de este Colegio se acaba de recibir en el Almacén de Tejidos de Román Morales Rufino.

22 Alfonso XIII, 22.

SE ALQUILA

el 2.º piso de la casa núm. 49 de la calle de Sol y Ortega. Dará razón don Elicio Lecuona, en La Laguna.

Sedas para Mayo

Se acaba de recibir un gran surtido en el almacén de Tejidos de Román Morales Rufino.

PIANOS-PIANOLAS

Se venden dos acabados de recibir de la Fábrica Klingmann, de Berlín. Uno eléctrico automático, con motor y abertura para moneda. Otro vertical autopiano pedal. Ambos marca «Lyriss», la más acreditada y de mejor sonería.

Precios moderados. Informes casa Alfonso XIII, 19 y 21, donde están expuestos a los aficionados.

Aprovechad la ocasión que se os brinda para comprar un buen instrumento musical.

VACAS

De raza Jersey dando leche, se venden dos, y dos bovacas de la misma raza. Dará razón Vicente Díaz Llanos, Marina 49. Capital.

PIANOS

Se venden dos, recién recibidos de Alemania, de muy buena marca. Para informes, Agencia de Don Luis Villegas López, Doctor Allart, 19 (a).

SE ALQUILA

un magnífico almacén con patio y un tinglado propio para depósito o garaje, tiene puertas anchas y está situado en la calle del Dr. Comenge.

Dará razón, Vicente Díaz Llanos. - Marina 49. - Capital.

Unión de Propietarios de automóviles de Tenerife

Se recomienda a todos los dueños de camiones y automóviles se asocien a este Gremio para que puedan tener derecho a los beneficios que conceden a sus asociados las casas vendedoras de gomas y gasolinas, obteniéndose economías importantes.

Para inscripciones. - Santa Cruz de Tenerife: Imeldo Luis 97. Puerto de la Cruz: calle del Sol.

Las grandes novelas de la pantalla

Las Dos niñas de París. La Huérfanita. Judex. El Hombre de las tres caras. La congeta irresistible. Paríseta. El Signo del Zorro.

Precio DOS pesetas

Estas novelas están ilustradas con numerosas fotografías.

AUTOMOVIL FORD

se vende uno usado, sumamente barato. Informes: Don Francisco López Perea. - Caseta en el muelle.

El doctor don Luis Gabardaha reanuda su consulta en la «Clínica Costas», Viera y Clavijo núm. 53, los lunes, miércoles y viernes de 4 a 6 y la gratuita para pobres de 6 a 7.

MOTOR MARINO

se vende uno en buen estado y bajo precio. Informes: Don Francisco López Perea. - Caseta en el muelle.

SE VENDEN

dos casas de planta baja en la calle del Señor de las Tribulaciones en esta capital. Dará razón en la calle de la Marina núm. 89.

Cabildo Insular de la Gomera

Don Filiberto Darías Jerez, presidente del Cabildo Insular de la Gomera.

Hago saber: Que hallándose vacante la plaza de Médico de Beneficencia Insular, creada por esta Corporación, con el sueldo anual de seis mil pesetas y, además, el importe de la igualdad y visitas, con la sola obligación de asistir a la enfermería insular y a las familias pobres comprendidas en el Padrón que se halla de manifiesto en esta Secretaría, se anuncia al público para los que desean proveerla, presenten dentro del término de veinte días a contar dos de la publicación del presente edicto en adelante, la correspondiente instancia en estas oficinas.

San Sebastián de la Gomera a 12 de Mayo de 1923. - Filiberto Darías.

Se vende

la casa de tres pisos Alfonso XIII N.º 29 Para informes Calrasco 4, todos los días de 3 a 5.

MUEBLES Y PIANOS

En el establecimiento de don Victoriano López y González, Alfonso XIII 6, se acaban de recibir de Alemania, pianos de acreditadas marcas y juegos completos de dormitorio y comedor a precios económicos.

CASIMIRES INGLESSES

Tinte garantizado. Se acaba de recibir en el almacén de Tejidos de Román Morales Rufino.

Se vende, una casa de planta baja calle Santa Rosa de Lima (antes Cardón) núm. 18. Informarán D. Manuel Santaella (corredor de Comercio) en la calle de San Juan Bautista núm. 85.

ANUNCIOS PREFERENTES

Automóviles Lombel. - Teléfono número 109.

Aviso. Se venden y compran casas en La Laguna. Para informes en la misma calle de la Palma núm. 9, frente a las Monjas Claras, en donde se recibirán informes.

Por 11.000 pesetas al contado y 4.000 a plazo de 2 a 4 años. Se vende una casa en la Guesta un poco más arriba de la Estación de Tranvías. La casa tiene aljibe, bomba, sótano, patio, puerta trasera, amplio comedor y cocina, dos habitaciones y sala. Su frente acera y adosado y contiguo a la casa se vende un terreno propio para construir dos casas en plaza 4.000.

Se venden, un automóvil «Eord» en buen estado, gallinas, plantas y algunos muebles. San Francisco 101.

Se vende una montura de Señora y otra de caballero. Para informe dirigirse a S. Francisco 24, de 2 a 3 de la tarde.

Se vende una hermosa casa de recién construcción, de dos pisos, propia para negocio y familia, en la plaza de la Antigua, hoy del doctor Olivera, número 5. Informará en la misma.

Se vende la casa núm. 18 del Pasaje de Sitja. Dará razón, calle del Progreso núm. 49. Augusto Brito Lorenzo.

Se alquila una acquería para escritorio en las inmediaciones de la Marina. Dará razón en la calle de San Francisco, números 80 y 82.

MOTOCICLETA

Se vende una marca «Harley-Davidson» con side car de 18/20 H. P., en magníficas condiciones.

Informes, Imeldo Seris, 20, de 2 a 6.

Banco de Ahorro y Construcción

(Sociedad Cooperativa de Crédito)

Domicilio Social: Alcalá, 85 Madrid

Constituida por escritura pública en 23 de Julio de 1922 ante el notario del Ilustre Colegio de Madrid D. Anastacio Herrero y Muro e inscrita en el Registro Mercantil, con arreglo a las leyes vigentes.

A quien conviene ingresar en esta importante sociedad

A las hijas, para proporcionarles un dote.

A los hijos, para proporcionarles una cota a para acogerse a los beneficios de reducción del servicio en filas.

A los padres, para obtener recursos para la vejez.

A los agricultores, para poder adquirir una finca por un valor tres veces mayor al capital que aporten.

A los obreros, para ser propietarios de una casa pagándola a plazos.

A los industriales, para extender sus industrias obteniendo préstamos hasta un 75 por 100 del Haber de sus cuentas.

A los comerciantes, para extender sus negocios con las mismas ventajas.

A los propietarios, para igual fin.

A los empleados, para obtener casa propia por un valor tres veces mayor al Haber de sus cuentas pagando a plazos el 75 por 100 anticipado.

A todos en general, interesa darse de alta en el Banco de Ahorro y Construcción por ser la Sociedad Española que puede decirse ha llegado a la suprema perfección del Ahorro, una de las virtudes más recomendables y beneficiosas que proporciona muchos bienes y evita muchos males.

Construcción de casas

Para que el Banco de Ahorro y Construcción pueda desde luego construir casas a sus socios, tanto en esta capital como en los demás pueblos de la provincia sin llevar dos años en la sociedad, se necesita que el socio facilite el solar además del 25 por 100 del importe del inmueble. El 75 por 100 lo anticipa el mencionado Banco, para que después de construida la casa y entregada condicionalmente al socio, éste vaya amortizando en un plazo determinado con un 7 por 100 de interés, pasando a ser propiedad del mismo mediante escritura, tan pronto haya liquidado.

Para inscripciones e informes en esta capital. Pedro Afonso González, de 5 a 7 de la tarde. - Poller, 85.

Para el Comercio

Muy interesante

Los Sres. A. H. Bull & Co., directores de la Bull West African Line, de New York, ponen en conocimiento del Comercio de esta isla en general que dicha compañía naviera ha resuelto realizar un viaje extraordinario-comercial a Canarias y a tal efecto ha dispuesto la salida para este destino del magnífico y rápido vapor, de 8.000 toneladas, WEST KEDRON el cual zarpará de New Orleans el día 16 de Mayo próximo, con escalas en Port Arthur (Texas) y Pensacola los días 21 y 29, en cuya fecha saldrá del último puerto citado directamente para este de Tenerife, admitiendo carga general.

Con tal motivo, dichos señores ruegan a los interesados que tengan en los mencionados puertos cargos pendientes de embarque den las instrucciones que estimen convenientes a sus embarcadores para que, cedan a dicho buque los bultos que tengan para este destino.

Para informes sobre el particular dirigirse a las oficinas de la Sra. Vda. de Francisco Cambreleng, en esta plaza, calle del Dr. Allart núm. 17.

Préstamos Hipotecarios

Habiendo llegado a estas Islas el Inspector del Banco Hipotecario Don Emiliano Enriquez se pone en conocimiento de las personas a quienes interese esta clase de préstamos para que presenten sus peticiones y consultas a su

Agente en Canarias Juan Vánes Perdomo

Colegio de San Ildefonso

(SAN VICENTE FERRER, 03 y 85)

A cargo de los hermanos de las ESCUELAS CRISTIANAS

incorporado al Instituto general y Técnico de Canarias

En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.

Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegiada de Bachillerato.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre.

Fábrica de Chocolate LA GOLONDRINA Julian Saenz Martinez Santa Cruz de Tenerife Sucursal en La Laguna Alfonso XIII

Motores Deutz "Otto Legítimo" Existencia en mi taller

PODER VITAL CORDIAL DE CEREBRINA del DR. ULRICI

Banco Vitalicio de España Compañía anónima de Seguros

Luis Fraga García Médico-Cirujano

"Brisas de la Avenida" Están a la venta las "Brisas"

Bull West African Line (A. H. Bull & Co. - New York)

"Postal Express" Centro general de ampliaciones fotográficas